

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres: Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XVIII.-Franqueo concertado.

Director, propietario y fundador: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA-Martes 18 de Noviembre 1919-Núm. 6.893
NÚMERO SUELTO: CINCO CÉNTIMOS

EL INSPECTOR GENERAL DEL TIMBRE

No pudo marchar ayer como se proponía el señor García Durán, por ser muchas las personas que demandan el acta de la visita de inspección.
Hoy y mañana continuará trabajando con su secretario en la Cámara de Comercio, para terminar la misión que le ha sido encomendada.

PLAZA Y CAMPO

Continúa con bastante intensidad el fuerte temporal de levante que se deja sentir desde el domingo.
Las emboscaciones pesqueras no pudieron efectuar sus habituales faenas, teniendo que reforzar las amarras.
El «Gandía» hubo de suspender su viaje a los mares.
El «General Gordón» no pudo atracar a causa del temporal, marchando con dirección a Cala Tramontana en busca de refugio.
El vapor correo «J. J. Sísiter» marchó a Málaga, a la hora de costumbre, no obstante continuar el fuerte temporal.
El General presidente de la Junta de Arbitrios, ha recibido un telegrama del gobernador civil de Granada, dando cuenta de que ha sido autorizado un expedidor de aquella ciudad, para enviar a nuestra plaza diez mil kilogramos de patata.
También recibió el General Montevardo un telegrama del comandante militar de Alhucemas, anunciándole que en el primer correo se enviarán a Melilla diez mil huevos, al precio de dieciocho pesetas el ciento.
Procedente de Alicante y trayendo a bordo importante carga comercial, llegó el vapor «General Gordón».
Ayer mañana visitó al General presidente de la Junta de Arbitrios, una comisión de comerciantes detallistas dando cuenta a S. E. de las dificultades que encuentran para adquirir azúcar.
Con objeto de asistir a la fiesta de las promesas de Infantería que se celebrará uno de estos días, marcharon a la Península varios jefes y oficiales de dicha Arma.
Continúan enfermos el comandante de Artillería don Juan Lepora y capitán de Infantería don Gonzalo Guerra.
Restablecido se encuentra el teniente médico don Antonio Gran.
Se halla enfermo el joven don Jacobo Gerner, hijo del segundo comandante de Marina, don Jacobo.
A la Península marcharon don Fernando Iturralde, don Pablo Cayuela, don Feliciano López Baele, don Arturo de Sequera y don Eugenio García la Roche.
El número 49 de la revista «Africa Social», bajo la dirección del capitán castrense don David Araujo, publica lo siguiente: En la portada, publica una fotografía de la bandera del regimiento de San Fernando, y en el interior, una de los reclutas de Victoria Grande después de asistir a la misa celebrada por primera vez en este establecimiento penal, por el P. P. Capuchino Matías de Nava del Rey, con asistencia de la presidenta de las Marías de los Sagrarios, donña Consueña Otero de Rodríguez, y el alcalde de la cárcel don Benito Ruiz.
Del campo regresó el coronel del regimiento de Alcañtara don Rafael Pérez Herrera.
Continúan activamente los trabajos de construcción de un camino de Batel al zoco de Buza de Bu Becker, faldeando la posición de Teniat el Hamara, para acortar la distancia entre aquellas posiciones.
De una caritativa dama que oculta su nombre con el seudónimo «Una señora», hemos recibido cinco pesetas, con destino a los hijos y abandonada por el marido, que habita en la calle de Estopiñán, 12.
Dicha cantidad quedó entregada ayer a la desgraciada mujer.
Per el doctor señor Barrientos, ayudado del doctor Sr. Martínez Bañasteros y practicante Sr. Rivas Acuña, le ha sido practicada, con resultado satisfactorio, una delicada intervención quirúrgica, al anciano padro de don Antonio Conesa.
Según noticias últimamente recibidas, para fines de febrero próximo, estarán resueltos por la Comisión Arbitral de París, varios de los antiguos litigios presentados.
Con objeto de estudiar la instalación de perforadoras de minerales, llegó el ingeniero de minas señor Trillos Figueroa.
Ayer pasó revista de carruajes en la calle de Villafañes, el General Presidente de la Junta de Arbitrios, a quien acompañaban su ayudante comandante señor Chao, y el vocal de la Corporación municipal inspector de dicho servicio señor Benito.
Fueron retirados de la circulación algunos coches que se encuentran en mal estado, siendo también rechazadas varias caballerías enfermas.
Fueron multados algunos dueños de coches que no se presentaron a la revista.
Esta continuará hoy a las once de la mañana en el mismo lugar.
Ha sido nombrado Registrador suplente del Registro de inmuebles de Nador, don Angel Pastor Muñoz.
A partir del domingo último, han comenzado a disfrutar del servicio de alumbrado público, los vecinos de los barrios de Bataría J. y Cabrerizas Altas.
En el día 26 del presente mes, tendrá lugar en Madrid una Asamblea General del Magisterio, a la cual asistirán representantes de todas las asociaciones de España.
Para tratar de quién ha de representar en dicho acto a la asociación local, ésta se reunirá el jueves próximo, en su domicilio social.

El primer aniversario de la muerte del General Jordana

La noche del 18 de Noviembre del pasado año, comunicó la radiotelegrafía el fallecimiento repentino del ilustre Alto Comisario de España en Marruecos, Excmo. Sr. don Francisco Gómez Jordana. Los íntimos del General, sabían que estaba herido de muerte. Los médicos le habían recomendado descanso, reposo absoluto, pero en aquellas críticas circunstancias consideró compromiso de honor continuar al frente del importante puesto, y por patriotismo ofreció su preciosa vida.

Los habitantes de Tetuán, de las diversas confesiones religiosas, dieron muestras bien expresivas de sentimiento y se exteriorizó la idea de perpetuar en memoria erigiéndole un mausoleo. Las listas de suscripción, se llenaron rápidamente y pronto pudo anunciarse el concurso. El proyecto aprobado se inaugurará en breve.

En Melilla produjo también impresión dolorosísima, pues no se olvida la inmensa labor por él desarrollada, especialmente mientras fué Comandante General, y el notable impulso que dió a la pacificación de estos territorios y a la obra colonizadora.

No vamos hoy a repetir lo dicho en aquella triste fecha, limitándonos a consignar, que si fuese posible publicar la carta que escribió al Gobierno momentos antes de sorprenderle la muerte, se evidenciaría cuán grande fué su sacrificio, guardando silencio y sometidos a las instrucciones superiores.

Jamás conoció el cansancio. Hombre de gran actividad, vivió siempre esclavo del deber, excediéndose en su cumplimiento. Su cultura extraordinaria, sus indiscutibles condiciones de mando y de organizador, le elevaron a los puestos más preeminentes en los que prestó señalados servicios al país y a la Monarquía.

Pudo ser rico y murió pobre. La honradez fué una de sus grandes virtudes. Las Cortes harían una obra de justicia, aprobando la proposición de ley en la que se solicita pensión extraordinaria para la que fué su amante esposa.

El TELEGRAMA DEL RIF reitera a la excelentísima señora doña Malvina Sousa de Gómez Jordana y a sus hijos, el más sentido pésame.

Congreso y exposición africanistas en Tánger

FELIZ INICIATIVA

En Tánger se ha reunido la Delegación de la Liga Africanista, tratando de la iniciativa de la Junta Central, de celebrar en Tánger un Congreso Nacional Africanista y una exposición de cuantos elementos de exportación existen en nuestros dominios y zonas de protectorado en Africa.

En la reunión observóse el mayor entusiasmo, estando representadas en el acto todas las fuerzas vivas españolas.

Presidió el ministro de España don Francisco Serrat, quien dió cuenta del objeto de la reunión en breves y patrióticos términos, siendo aplaudido con gran entusiasmo por los reunidos.

Habíase a continuación el presidente de la Delegación don Ricardo Ruiz, en tonos de vibrante elocuencia, expresando que ésta es una ocasión para que todos los españoles de Tánger y en general todos los de nuestra zona de protectorado, pongan de relieve ante el mundo entero, lo que en Africa son y representan los españoles, haciendo presente que dichos actos permitirán cuantos proyectos sean precisos para mayor arraigo de la influencia española en Africa.

La presencia en esta asamblea —dijo— de nuestras más altas autoridades y de los más prestigiosos elementos de la colonia española, hay que traducirla como una afirmación de solidaridad nacional y como energética expresión de la voluntad de España, de nuestra gloriosa Patria que engendrará veinte nacionalidades, y que tiene y tendrá siempre vigorosos aliados para llevar el orden, el progreso y la cultura, allí donde sean necesarios.

El discurso del señor Ruiz, como el del ministro de España señor Serrat, de tonos elocuentísimos y patrióticos, en el que cantó el españolismo de Tánger, sobre la que España tiene derechos históricos y políticos indiscutibles, fueron aplaudidos con delirante entusiasmo por cuantos asistieron a la importante asamblea.

Esta terminó, dándose cuenta del manifiesto de la Junta Central, en solicitud de que Tánger sea española, a lo que se adhirióron todos los concurrentes.

El problema de la subsistencia

EN EL MEJOR DE LOS MUNDOS. ANVERSO Y REVERSO. LA TASA ORNAMENTAL.

Llevamos, por nuestra cuenta, unos quince o veinte días de una existencia feliz, tranquila, apacible, verdaderamente patriarcal, de la que han desaparecido aquellas múltiples dificultades del vivir que tanto vinieran preocupándonos.

La Junta local de Subsistencia, no encontrando asuntos de que ocuparse, lleva sin reunirse dos ó tres de sus sesiones semanales, tras de haber reconocido, la última vez que celebró sesión y con vista de antecedentes, que Melilla se encontraba, de momento, suficientemente provista de toda suerte de substancias alimenticias y estas en precios de completo acuerdo con lo preceptuado en tarifa.

Oficialmente pues, al menos, nos encontramos, en los calmados tiempos porque la humanidad atraviesa, en el mejor de los mundos; en una feliz Arcadia, tierra privilegiada que ofrece completas facilidades en el ramo de la alimentación.

Ahora bien; si contemplamos la medalla por su reverso, habremos de reconocer que no es oro todo lo que reluce, ni tierra de promisión la mellillense ciudad, donde la vida sigue mostrándose difícilísima de soportar, donde las familias pobres viven de milagro y las clases modestas sacrifican todos sus ingresos para medio mal comer.

Los panaderos estuvieron el domingo muy atareados buscando harina y apenas hallaron para la panificación ordinaria, cuando debían quedar existencias hasta el 23, según el cómputo de la Oficina de Subsistencia.

Menos mal que un vapor trae la remesa que se esperaba y se solucionará el conflicto.

Obtuvieron los carniceros un alza en el precio de la carne de vaca, de primera, tasada actualmente a pesetas 450 el kilo; aseguraban, sin embargo, que según perdieron y tal vez por ello hemos tenido ocasión de observar que en algunos despachos de carne dan sus buenos cien gramos de carne por cincuenta céntimos, lo que la hace salir a cinco pesetas. ¡Bienaventurados los que lloran!

Hemos estudiado con ahínco una y cien veces la tarifa de subsistencia, sintiéndonos gratamente confortados ante aquellos moderados precios del arroz, del garbanzo, de las judías.

Pero ¡oh desilusión! en los establecimientos múltiples que hemos visitado daba la casualidad de que no quedaban artículos de aquellas clases, y así por fuerza hemos

de adquirir el garbanzo a 160, la lenteja a 140, el arroz...

Y después de ello hemos vuelto a examinar aquella tarifa, adosada a una columna, a cualquier artefacto del establecimiento, pero considerándola ya bajo un nuevo aspecto, bajo su apariencia ornamental...

El hombre de la pipa.

DE SOCIEDAD

Está enfermo un niño, hijo del capitán de Alcañtara señor García Margallo.

También se encuentra enferma la preciosa hija del comandante médico don Clemente Herranz.

Guarda cama la bella hermana del funcionario de la Compañía Española de Minas del Rif, don Emilio Giles.

Llegó de Tetuán algo delicada de salud, la hija política de don José Sísiter.

En Málaga se halla enferma de alguna cuidada, la señora madre política de don José Molineras.

En los primeros días del próximo mes de Diciembre, tendrá lugar la boda de la bella señorita Dolores Rodríguez González, hija del conocido agri-cultor don Francisco Fernández, con el funcionario de la Compañía Hispano Marroquí de Gas y Electricidad, don José Tortosa Ayala.

Han firmado sus esposales, la bella señorita Leonita Rodríguez Fonseca y el capitán de Ingenieros don Gregorio Acosta.

Actuaron de testigos, el inspector de Sanidad señor Cardín, teniente coronel don José Subirán y el comandante de la Policía indígena don Joaquín Portillo.

La boda tendrá lugar en los primeros días de Diciembre próximo.

Con sus familias marcharon a la Península, don Juan Fernández Seler y don Justo Giménez Orteneda.

Regresaron las familias de don Silverio Araujo y don Cipriano Juan Cánovas.

Ayer tarde a las cuatro tuvo lugar la conducción al cementerio de la Purísima Concepción, del cadáver del angelical niño Luis Villalba González, hijo de nuestro querido amigo el copropietario del establecimiento «El Lavín» don Antonio Villalba, constituyéndose el fúnebre acto una expresiva manifestación de profundo pesar.

Presidían el duelo, don Juan Palacios y don José Romane, don Nereo Benito y nuestro director señor Lobera.

El artístico féretro, era conducido en soberbia carroza blanca, de la empresa «La Siempreviva».

Reiteramos a los desconsolados padres la expresión más sincera de nuestro sentido pésame por la gran desgracia que tan justamente les aflige.

En Málaga ha dejado de existir, víctima de larga y penosa enfermedad, don Tomás Zamora.
Era el finado modelo de bondades y laboriosidad, por lo que su fallecimiento ha producido verdadero pesar entre sus numerosas amistades.
Reciba la desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

Los gusanos destrozan las huertas

Una medida que se impone para evitar mayores daños

Las granjas, huertas y cortijos, fruto de los desvelos de los agricultores del campo exterior, sufren terrible plaga de gusanos, que devora los frutos.

En pocos días han causado verdaderos estragos en las hortalizas, con la consiguiente pérdida para los propietarios y sensible repercusión en el mercado, donde el encarecimiento motiva alza en los precios.

El mayor interés destruir la plaga por todos los medios posibles, y de este asunto ha tratado la Cámara Agrícola.

Los técnicos dicen que, no sólo obedece la formidable reproducción de gusanos a la sequía del año, cuanto a la persecución de que son objeto ciertos pájaros, pues se ha fomentado mucho la caza con red, y no pasa día sin que eojan centenares de volátiles, que tienen su principal alimento en los gusanos.

La citada Corporación oficial se propone visitar al General Alzupuru, para solicitar su valioso apoyo y cooperación, en el sentido de que evite dicha caza. De otra suerte, muy pronto quedarán aisladas las fincas rústicas y será imposible que en Melilla haya huertas y caseríos.

La Granja Agrícola, por su parte, estudia el modo de detener la invasión gusanil; pero lo más eficaz, es sin duda, no privar a los campos de los pájaros, que benefician los cultivos.

EN EL CAMPO

Un moro hiera a otro

Del campo se reciben noticias comunicando haberse registrado en el Zoco del Arba de Arkemán un sangriento suceso, del que fué víctima un moro llamado Mimán Mohamed Bel Hach.

Según las referidas noticias, entre Mimán y otro moro llamado Abselam Ben Larbi, existían antiguos resentimientos, que al encontrarse ayer trataron de liquidar, acometiéndose mutuamente con las gomas de que iban provistos.

En la contienda resultó gravemente herido en la espalda, el Mimán Ben Mohamed Bel Hach, siendo curado en el consultorio indígena de aquel poblado.

El agresor fué detenido por las fuerzas de la policía indígena.

Doctor Herranz
Cirugía - Partos - Matriz
Consulta: De 4 a 6
Alfonso XIII, núm. 9. Teléfono 84.

Ropero de Caridad de Santa Victoria

AVISO A LOS POBRES

El jueves, día 20, de tres a cinco de la tarde, en el domicilio de la tesorera doña Consueña Otero de Rodríguez, Alense Martín, 4, comenzarán las inscripciones de pobres que deseen ser incluidos en las listas para el reparto de ropa.

Será condición indispensable exhibir el certificado de pobreza expedido por la Junta de Arbitrios.

La inscripción comenzará por los necesitados del pueblo y en los días sucesivos se hará la de los demás barrios.

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando a S. E.

Han cumplimentado a S. E., los siguientes jefes y oficiales:
Coronel don Juan Fernández Seler.
Teniente coronel don Angel Morales.
Capitanes don Pelegrín Casallar, don Federico Monge, don José Redondo, don Pablo Cayuela, don Fernando Pérez Porro, don Enrique Núñez Cabezas y don Feliciano López Baele.

Tenientes don Fernando Iturralde, don Manuel Astilleros, don Pablo Martín, don José de Herrera, don Carlos Fernández, don José Redondo, don Antonio Grau, don José Estevan, don Antonio Cano y don Antonio Cantos.

Alférces don Felipe Cerviñó, don José Prado, don Francisco F. Getino y don Raimundo Nieto.

Oficial segundo de Intervención don Arturo de Sequera.

Incorporados
Se han incorporado a la Comandancia de Tropas de Intendencia, el teniente don Maurilio García Benito; al regimiento de San Fernando los tenientes don Adolfo Pecouril y don Leandro Velasco, y al regimiento de Artillería el teniente don Leandro Margaleto.

Disposiciones

Por el Comandante General señor Alzupuru, se han dictado algunas disposiciones relacionadas con el servicio telegráfico de las posiciones y remesas de los efectos que a ellas se envían por los Cuerpos que tienen fuerzas destacadas.

Posiciones de primera línea

Habiéndose ocupado nuevas posiciones en este territorio, se considerarán como de primera línea, al frente del enemigo, las siguientes:

Sanimar, Tumiát Norte y Sur, Ishafen Norte y Sur, Tatusit Norte y Sur, Yars el Baax, Tafest, Draá 1 y 2, Esguima, Hach el Merini, Chemorra, Tisingart, Fortía de Tisingart, Sbuoh-Sbaá, Laral, Ain Mosada, Ifran Buasa, Dar Azugaj, Casa Quomada, Amesdan, Uniel, Sidi Yagut, Teniat el Hamara y sus avanzadillas, Zoco Tiatze, Siyah 1 y 2, Lema Redonda y sus avanzadillas, avanzadilla del Morabo, Ben Hladur y su avanzadilla, Kudia, Si Ali, Reyem del Gnerau, Ermila, Teniat-Yebug y Karaz-Ziacha.

Destino
Al teniente coronel don Melchor Manzano, que hasta su reciente ascenso prestó servicio en Melilla, se le ha concedido el mando del batallón de Ciudad Rodrigo.

Oficial auxiliar
Se ha dispuesto, que los suboficiales que, por reunir las condiciones reglamentarias, ingresen en la reserva gratuita del Cuerpo Jurídico militar, se denominen oficiales auxiliares, con la asimilación de alférez.

Los solemnes funerales que en el día de hoy se celebrarán en la iglesia de Tetuán; las misas que se dirán en la iglesia del Cristo de la Salud, de Madrid; y las que a las 9, 10 y 11, se rezarán en la iglesia del Sagrado Corazón, y a las 9 y 1/2, 10 y 1/2 y 11 y 1/2, en la Capilla Castrense de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El problema de la subsistencia

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

LAS CUESTIONES SOCIALES

Siguen siendo optimistas las noticias de Barcelona

Algunos incidentes. Huelga resuelta en Riotinto. Aunque es grave la situación en Barcelona, se confía en un arreglo.

Situación obrera en Córdoba. Estado de las huelgas

Madrid, 17. CORDOBA.—En Castro del Río continúa en el mismo estado la huelga agrícola, a pesar de haber accedido los obreros.

La persistencia del conflicto le motiva la resistencia que ponen los elementos sindicalistas a tratar directamente con los patronos.

En Cañete de las Torres ha quedado resuelta la huelga de obreros del campo, habiendo reanudado todos esta mañana el trabajo.

El alcalde de Doña Mencía comunica que se nota bastante agitación entre los elementos obreros de aquel pueblo a causa de la intransigencia en que se han colocado los sindicalistas.

Tranquilidad en Barcelona. Otras noticias

Madrid, 17.

Ayer a última hora estuvieron los periodistas en el ministerio de la Gobernación hablando con el señor Burgos Mazo.

Este manifestó que en Barcelona reinaba tranquilidad, añadiendo que hoy entrarían al trabajo más obreros que en días anteriores.

También manifestó que en todas las provincias se han celebrado mítines, tratándose en la mayoría de ellos sobre el problema de las subsistencias.

En todas partes el orden fué completo.

Aguardando la jornada de hoy

Madrid, 17.

Espérase con gran interés el resultado de la jornada de hoy en Barcelona.

DIVERSAS NOTICIAS

Llegada de aviadores

Madrid, 17.

Ayer tarde llegaron al aeródromo de Cuatro Vientos, dos aparatos franceses. Uno de ellos, viene tripulado por el aviador francés Salat.

Este, ha atravesado los Pirineos a una altura de cuatro mil metros.

El otro aeroplano, viene tripulado por un mecánico, hallándose el aparato previsto de un departamento capaz para transportar siete personas.

Marcha del Infante

Madrid, 17.

Como anticipé, en el expreso marchó anoche con dirección a Londres, el Infante D. Jaime.

En la estación, fué despedido por los Infantes don Fernando, doña Isabel, el señor Sánchez Toca, el marqués de Lema, el personal de la Embajada de Italia y todas las autoridades.

Desde Palacio a la estación, el Infante iba acompañado por el infante don Fernando.

Las comisiones de estudiantes

Madrid, 17.

También anoche, marcharon las comisiones de estudiantes que asistirán al Congreso estudiantil de Strasbourg.

Los comisionados fueron despedidos por numerosos compañeros.

El problema del trigo

Madrid, 17.

El ministro de la Gobernación ha manifestado, que al Gobierno le preocupa grandemente la cuestión relativa al abastecimiento del trigo.

Este falta en algunas provincias y en otras donde le tienen, no quieren darlo, por temor a que pueda faltarles.

Cree el ministro, que este temor es injustificado, pues se ha autorizado la exportación de arroz a condición de que se entregue en cambio la mayor cantidad posible de trigo.

Además, muy en breve llegarán a España, varios buques conduciendo trigo argentino.

Un banquete

Madrid, 17.

Ayer tarde, se reunieron en banquete los

La Villa de Madrid

LA QUE MAS BARATO VENDE

Extenso surtido en cueros de piel, pieles para adornos y confecciones legítimas y de última novedad. Precios reducidos.

Plaza de África núm. 2. Teléfono núm. 135.

DE PROVINCIAS

Terrible desgracia. Una señorita muerta.

Madrid, 17.

GUADALAJARA.—En la carretera de Madrid y cerca de Guadalajara, volcó ayer a mediodía una motocicleta, a causa de haberse atravesado en el camino una oveja.

Iban en la motocicleta una bella señorita acompañada de su hermano, que se dirigían a visitar a otro hermano, el cual se encuentra en el Colegio de Huérfanos de la Guerra.

Una de las jóvenes salió despedida del side-cards, sufriendo gravísimas heridas.

Varios labriegos que presenciaron el accidente, condujeron a la herida al hospital Militar, pero falleció cuando ingresaba en dicho establecimiento.

La hermana de esta víctima y el conductor de la moto resultaron ilesos.

El conflicto estudiantil

Madrid, 17.

BARCELONA.—Continúa la excitación entre los estudiantes, a causa de haberse reunido ayer el Claustro Universitario, acordando que hoy reanuden las clases.

El Claustro está decidido a aplicar las medidas disciplinarias a los que faltan a clase o promuevan desórdenes, y en caso necesario se permitirá la entrada a la fuerza pública en la Universidad.

Esto ha causado gran excitación entre los estudiantes.

Además, el Claustro, ha acordado, en el caso de que insistan los escolares en su rebelión, suprimir este año los exámenes.

Formación de un sindicato

Madrid, 17.

PAMPLONA.—El próximo viernes celebrarán una asamblea cuarenta y tres representantes de las provincias vascas y Navarra.

En dicha asamblea, se tratará de la formación de un sindicato, que unifique los esfuerzos de los gremios.

GRAVÍSIMO ACCIDENTE DE AVIACIÓN

El capitán Baños y otras cuatro personas, muertas. Dolorosa impresión.

Tres muertes y dos heridos

Madrid, 17.

GUADALAJARA.—Se reciben noticias del pueblo de Alcolea, comunicando que ayer tarde llegó a aquel lugar, en busca de un médico, un individuo que llevaba una carta para el alcalde.

Comunicaba dicha carta que en el lugar denominado Casas de Villaseca del término municipal de Benamir, cayó un aeroplano desde considerable altura.

En la carta se reclamaban urgentemente la presencia de un médico y demás auxilios para los heridos.

Parece que tres de los ocupantes del aeroplano resultaron muertos y otros dos viajeros heridos de gravedad.

Tedavía se carece de detalles completos.

Inmediatamente que se tuvieron noticias de la catástrofe, marcharon al lugar de aquella varios automóviles conducidos a la Comisión y fuerzas de Aeronáutica, para auxiliar a las víctimas.

Parece que se trata de un aeroplano «Farman» de dos motores con cabina para transportar siete viajeros, suponiéndose que el aparato era conducido por un mecánico francés.

Se confirma la desgracia. Las víctimas.

Madrid, 17.

Esta tarde, se ha confirmado oficialmente la terrible desgracia de aviación ocurrida cerca del pueblo de Benamir (Soria).

Según los informes recibidos el aeroplano que ha caído a tierra iba pilotado por el aviador francés Agustine.

Han resultado muertos el capitán señor Baños, el piloto Agustine y tres mecánicos, también franceses.

Dolorosa impresión

Madrid, 17.

En Madrid y especialmente en Cuatro Vientos, la terrible desgracia de aviación, ha producido impresión extraordinaria.

A última hora, el capitán de Ingenieros Sr. Fernández Mulero, acompañado de varios oficiales, ha marchado en automóvil al lugar de la catástrofe para practicar una información y ver si pueden traerse a Madrid, los restos del infortunado capitán Baños.

El problema de la autonomía

Discurso de Cambó

Madrid, 17.

GERONA.—En el teatro principal dió su anunciada conferencia el jefe del partido regionalista señor Cambó.

Asistió gran concurrencia, no solo perteneciente a los regionalistas, sino a otros grupos políticos.

El discurso del señor Cambó fué muy extenso.

Se lamentó de la frecuencia con que surgen las crisis y expresó el sentimiento que produce ver la inacción en que se halla España.

Cataluña, dice, es la causa de que España tenga alguna vida.

Todos los elementos de la liga debemos mirar este sin abandonar los problemas sociales, ni aún después de obtenida la autonomía.

Mientras no se resuelva nuestro pleito, el Estado español no gozará de salud.

Acusa a los políticos de retardar la confesión de la autonomía.

El Gobierno—dice—se ha aprovechado de los problemas sociales para dificultar la autonomía de Cataluña.

En el Parlamento estamos dispuestos a conseguirlo, además de que apoyamos las cuestiones benéficas, no solo para Cataluña sino para el resto de España, por lo cual es preciso aprobar los

EL TEMPORAL

Inundación en Granada

Madrid, 17. GRANADA.—Continúa el temporal de lluvias que ha motivado se desbordara ayer tarde el río.

La inundación ha causado algunos daños, aunque de no gran importancia.

Bolsa de Madrid

Madrid, 17.

Interior 75/60

Exterior 75/50

Amortizable al 4% 91/00

Amortizable al 5% 93/75

Nuevo Banco 93/75

Banco 526/50

Tabacos 298/00

Río de la Plata 305/00

Francos: Cincuenta y uno cincuenta.

Libras: Veinte treinta.

Marcos: Diez ochenta.

Liras: Cuarenta y tres setenta y cinco.

NOTICIAS MILITARES

Retiros

Madrid, 17.

Se ha concedido el retiro al coronel de Estado Mayor don Juan Jimenez de Sandoval.

ALMACEN DE LAS MINAS

Temporada de invierno

Se ha recibido un inmenso surtido en trajes hechos para caballeros. CONFECION FINA

Gran variedad en paños del País y Extranjeros.—Se hacen trajes a medida.—Esta casa es la mejor surtida en géneros de punto.

Alfonso XIII 32 y Castelar 2

TELEFONO 284

1895-b

INFORMACION POLITICA

Discurso de Ossorio y Gallardo en la Asamblea maurista

Consejo de Ministros. Rumores de crisis. Lo tratado en la reunión ministerial.

Dice "Diario Universal" Sobre las cuestiones de los militares

Madrid, 17.

«Diario Universal», en su número de anoche, tratando de la situación, se ocupa de la cuestión militar.

Dice el órgano del conde de Romanones que la actuación de las Juntas de Defensa en el orden político es incompatible con la integridad del poder público y con los organismos constitucionales.

Las Cortes—añade—deben estudiar detenidamente el caso y resolver, haciendo este con el corazón muy levantado sobre todas las miserias, rivalidades y los problemas constitucionales no tuviera la independencia necesaria para funcionar con libertad.

Si todos hubieran hecho igual no habría problemas a gobernar a quienes no dejasen gobernar.

LA ASAMBLEA MAURISTA

Gran concurrencia. Discurso de Ossorio y Gallardo.

Madrid, 17.

En el hotel Ritz ha dado su conferencia el señor Ossorio y Gallardo asistiendo enorme concurrencia entre la que figuraban el señor La Cierva, todos los ex ministros mauristas y numerosas personalidades del partido.

El señor Ossorio y Gallardo presenció un extenso discurso ocupándose ampliamente de la transformación que se opera en el mundo.

Detalla los problemas sociales, estudiando sus causas y afirma que debemos afrontarlas claramente sin claudicaciones ni menoscabo del poder público.

Nosotros que sentimos el espíritu cristiano, vemos la necesidad de resolver los actuales conflictos sociales.

Precisa exigir a los propietarios de tierras que no las utilicen para el propio goce sino que las cultiven para remediar en el orden social las necesidades que hay.

Para llegar a ese orden que todos anhelamos, es precisa la sindicación obligatoria pero comenzando por los profesores, dándoles a todos participación en los beneficios y cambiándose gradualmente las acciones del capital en acciones del trabajo.

La capacidad media del obrero en el trabajo, no es inferior a la del hombre en el mercado que compra con su dinero unas cuantas acciones.

No hay que extrañarse—añade—de que impero el actual criterio revolucionario en los humildes, pues antes hubo este mismo criterio oprimir en los poderosos.

Aquella tiranía que venían ejerciendo los de arriba, especialmente sobre los obreros del campo, ha desaparecido y si alguna pequeña parte resta todavía, tiene que desaparecer.

En Andalucía se están tocando ahora las consecuencias de aquellas hechas, de aquellas opresiones, de aquellos sneldos de peseta y la comida, que ganaba un hombre para trabajar en el campo de sol a sol.

Hoy estamos en el pleno concepto de paridad y el que no lo vea, ya puede atenerse a las consecuencias.

Se muestra el orador conforme con la sindicación, pero sin confundir esta con el sindicalismo que representa la coacción por la fuerza.

La situación política. La unión de las derechas. Los presupuestos.

Madrid, 17.

El discurso, es acogido con generales muestras de aprobación.

Trata extensamente el señor Ossorio y Gallardo de la cuestión política y dice: Háblase de la unión de las derechas. ¿De qué derechas? De las que hemos fastidiado con nuestras propagandas. Entonces, si es con éstas con las que debemos unirnos, al hacerlo seríamos unos farsantes.

Nosotros vemos en don Antonio Maura, al hombre que incorporó los españoles a España; que trajo la fé a todos y ese hombre dice que no se debe poner dificultades para la aprobación de los presupuestos, porque éstos no son obra de un partido, sino la obra de España entera.

Por equivocada que sea la política del Gobierno, cree que no se deben poner dificultades para legalizar la situación económica. (Aplausos y rumores. Se ve aplaudir al ex ministro señor Maestro).

Continúa el orador y dice que se había

de los Gobierno de fuerza. ¿Qué es un Gobierno fuerte? ¿Es como el Gobierno nacional que fracasó por falta de homogeneidad? ¿Es el Gobierno que se ampara en la fuerza bajo las bayonetas? No, es una injuria señalar un político determinado como defensor de esa política.

Un Gobierno fuerte es el que se considere capaz de hacer entrar la vida nacional por los cauces sociales; aquel que logre socializar la propiedad sin vejámenes ni despojos para nadie.

Para la época actual es de corrupción. En lo femenino la paradoja es singular: aseasonal de las faldas, desecacional del escote.

Termina diciendo, que el remedio social en lo político, es tener una máxima tolerancia para las ideas, pero una máxima intransigencia para las conductas.

Al terminar su discurso el señor Ossorio y Gallardo, es largamente ovacionado.

Comentarios

Madrid, 17.

Esta noche, en los círculos políticos está siendo objeto de todas las conversaciones, el discurso pronunciado por el señor Ossorio y Gallardo, en la asamblea maurista.

Se comenta animadamente la señalada discrepancia entre las frases del orador y la actitud del señor La Cierva.

Consejo de Ministros

Los rumores de crisis

Madrid, 17.

Hoy estuvieron los periodistas en el Ministerio de la Gobernación, hablando con el subsecretario.

Este manifestó que a las seis de la tarde se celebraría Consejo de Ministros en la Presidencia.

Preguntado el señor Canals acerca de los rumores de crisis de que se hace eco un periódico, contestó que ningún Ministro sabe nada.

Agregó que en el Consejo deben los periodistas preguntar a los Ministros, por si alguno de ellos tiene noticias relativas a la crisis.

Los reporters le manifestaron su extrañeza de que el Consejo comenzase tan tarde.

El subsecretario expresó que se debe a que únicamente hay algunas menudencias que resolver, queriendo el Gobierno dejarlas solucionadas antes de las sesiones de Cortes, con objeto de no celebrar ya más Consejos hasta el sábado.

Se reúne el Consejo. A la entrada.

Madrid, 17.

A las seis de la tarde, se ha reunido el Consejo de Ministros.

Antes, había citado el señor Sánchez Toca a los ministros de Guerra, Marina y Gobernación, suponiéndose que con objeto de cambiar impresiones.

Al llegar el señor Burgos Mazo, dijo que según las noticias de Barcelona, se trabaja normalmente en el puerto y en las estaciones.

En la fábricas y talleres se trabaja en años y en otros no.

Con motivo de haber despedido algunos patronos a los delegados sindicalistas, en la fabrica «La Española Industrial» se presentaron algunos grupos de obreros, intentando agredir a los obreros no sindicados.

Intervino la fuerza pública, retirándose los obreros y restableciéndose la normalidad.

Preguntado el ministro si el Consejo sería político, contestó que todos lo son.

El general Tovar dijo que ignoraba si mañana seguirá en el Congreso la interpellación sobre asuntos militares.

Los periodistas le expresaron que, de no seguir la interpellación, parece que el señor Prieto (don Indalecio) presentará una proposición para reusar el asunto.

El ministro contestó que no sabe cómo podrá hacerlo; pero en el caso de que el señor Prieto lo hiciera, el Gobierno presentará otra proposición diciendo que no ha lugar a deliberar.

El ministro de la Guerra eligió al Príncipe de Mónaco, haciendo resultar que ha descubierto las corrientes mediterráneas, cuyo descubrimiento ha evitado grandes catástrofes y en virtud del cual se conoce la dirección de las mareas a la deriva.

El marqués de Lema dijo que había llegado sin novedad a Cabo Juby el destacamento y ametralladoras enviados.

Añadió que en breve se firmará una combinación en el cuerpo consular.

El señor Bugallal manifestó que nada llevaba al Consejo, ni siquiera lengua para hablar.

No asiste el señor Prado y Palacio que continúa enfermo.

Los asuntos tratados

Madrid, 17.

A las nueve terminó el Consejo. La mayor parte del tiempo, se invitó en discutir los ministros con el se-

Por Bugallal sobre las reclamaciones que tienen acerca de sus servicios.

El ministro de la Gobernación tiene presentada la reclamación de los médicos titulares y el señor Amat la de los forenses y así todos los departamentos. Algunas reclamaciones se atendieron y otras quedan pendientes para aprobación, entre ellas, el aumento de subvención para la Exposición Americana de Sevilla. Otras se rechazaron.

Se aprobaron varios expedientes de Hacienda, sin interés.

Se trataron todas las cuestiones sociales y de orden público según los informes de los gobernadores civiles.

Se estudiaron todas las cuestiones pendientes en el Parlamento, distribuyéndose el trabajo entre los ministros para contestarlas.

Se examinó la situación y la actitud en que están colocadas las fuerzas políticas parlamentarias.

El señor Burgos Mazo añadió que respecto al asunto militar, ya se ha hablado en el Parlamento. Si se intentara hacer una interpelación, el Gobierno señalará día. Si se hace solamente una pregunta, será contestada.

Los periodistas dieron al Sr. Burgos la referencia del discurso del Sr. Ossorio y Gallardo, contestante al ministro: —Si ha dicho que votará los presupuestos, esa actitud es muy gubernamental y atinada, pues los presupuestos, no es obra de partido, sino los presupuestos de España.

EL CONGRESO OCEANOGRÁFICO

Enorme concurrencia. Solemne sección inaugural. Discurso del Príncipe de Mónaco.

Madrid, 17. En el Salón del Senado ha tenido lugar la inauguración del Congreso internacional de estudios científicos mediterráneos.

La concurrencia fué enorme, asistiendo numerosas señoras entre ellas la Duquesa de Valentinois.

Presidió el acto el Rey quien tenía a su derecha al Príncipe de Mónaco. Agradando en la presidencia el Embajador de Francia y los delegados de los distintos países, el subsecretario de Instrucción Pública, el ministro de Marina, el Nuncio, los obispos de Siena y de Segovia y los Embajadores y ministros de Inglaterra, Italia, Portugal y Mónaco.

Don Odon de Buen pronunció un hermoso discurso saludando al Monarca, al Príncipe de Mónaco y demás personalidades que presidían el acto.

Hizo historia detallada de los trabajos oceanográficos realizados por el Príncipe de Mónaco y otros hombres sabios.

El Príncipe—añadió—no es sólo nuestro jefe, sino nuestro maestro.

Terminó asegurando un gran éxito a las tareas de este congreso.

El ministro de Marina general Florez por mandato del Rey y en representación del Gobierno saludó a los congresistas en nombre de España.

Elogió los propósitos que han reunido a este Congreso y ofreció el apoyo del Gobierno.

Terminó expresando que tanto el Monarca como el Gobierno desean que los delegados extranjeros lleven a sus respectivos países los más gratos recuerdos de su estancia en España.

Seguidamente el Príncipe de Mónaco dió lectura a un extenso y notable discurso elogiando al Rey y a los hombres de ciencia españoles.

Expresó su agradecimiento por la asistencia de los Delegados de los países mediterráneos.

Fuó ovacionado largamente.

Discurso del Rey
Madrid, 17.

S. M. el Rey lee un hermosísimo discurso que fué escuchado por toda la concurrencia puesta en pie.

Dice el Monarca que se asocia con entusiasmo a esta fiesta de cultura.

Saluda a los Delegados extranjeros y tiene frases de entusiasta elogio para el Príncipe de Mónaco.

Dice que la nación española recibió de la Providencia en el pasado la misión de completar el planeta con el descubrimiento de nuevas tierras y nuevos mares y quiere también distinguirse en el porvenir llevando todos sus entusiasmos para que tenga eficacia el estudio sobre el mar.

Mi Gobierno recogerá vuestros acuerdos y los llevará a la realidad.

Termina diciendo: Mucho espera la Ciencia de vuestras tareas, pero sabed que, mientras vosotros abris nuevos surcos de luz, os acompaña la simpatía y la consideración de España entera.

Al terminar el discurso del Monarca, la concurrencia vitoreó con entusiasmo a España, al Rey y al príncipe de Mónaco.

DOCTOR MORENO SEVILLA
Especialidad auxiliar de la Facultad de Medicina de Granada

Cirugía general y vías urinarias
Curación radical de las hernias
ASISTENCIA A PARTOS
Consulta de 3 a 5
O'Donnell, número 16, primera
Teléfono número 83

Gabinete de Análisis y Esterilización
JOSÉ SANTA-CRUZ
O'Donnell, 41, pral., izquierda

Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.

Preparación: Inyectables esterilizados.

Aprovechen la ocasión

Visiten la casa de Pehoomull Hermanos

ANTIGUA DE JULIO EL SIMPATICO

Encontrarán gran surtido en pieles de última moda, á precios muy arregiados.

No dejar de visitarla antes de comprarlas. 3003-b

Alfonso XIII, número 13
Frente al teatro Reina Victoria.

Gran Sastrería Ricardo Fius

TRAJES Y GABANES
UNIFORMES MILITARES
PELLIZAS, CAPOTAS, ETC.

Alfonso XIII, 6 - Teléfono 33 - MELILLA

Academia de Música

BAJO LA DIRECCION DE MARIA ALPUENTE

Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid.

Plan de estudios, el del Conservatorio.—Alonso Martín, núm. 15.

EL VIAJE DE ALHUCEMAS

UNA DESILUSION. LA CHARADA FACIL. BUTACAS TRAIRO.

RAS. ¡EN COCHE!

En uno de esos momentos de distraída curiosidad, tan frecuentes en el que no tiene nada que hacer, per tenerlo todo hecho, cogemos displicentes un diario de la mesa del círculo, hojeándolo con la misma naturalidad que nos podríamos saomar a una ventana, para ver cómo llueve; salta á mi vista, despertando mi interés, el epígrafe que encabeza estas líneas.

El viaje de Alhucemas, dice; y sus letras grandes hieren mi vista, conmoviendo la voluntad, para hacerme penetrar en el texto del telegrama de provincia, comunicando que el Marqués de Alhucemas salió de tal punto, para tal otro en viaje político, persiguiendo quizás la tan cantada unión de los liberales, tan fácil de conseguir al parecer, como la solución de la huelga marítima.

Tened en cuenta, amables lectores, que el Solenoide que esto escribe, vive (según á lo que se llama vivir) en una isleta ó peñascos, situado en el fondo de una bahía al oeste del Cabo Quilates, á 600 metros de la costa del mar á 85 millas de navegación de Melilla y al que se le puso el nombre de Alhucemas, aplicándose luego al mismo, el título del marqués y diplomático.

Hecha esta aclaración no es extraño que de mi sorpresa, al de mi susto, cuando leí casualmente el telegrama ni de mi desilusión de africanista de perra chica (como hay muchos), cuando me convencí de la equivocación sufrida, pues tomé por actualidad marroquí lo que sólo era el viaje de un político; pero como no hay mal que por bien no venga, he de aprovechar la ocasión para daros varios consejos.

Primero me permite aconsejar al señor marqués que cuando venga á conocer estas tierras y costas, se asegure el viaje en un barco de guerra que es lo acostumbrado y si en algo estimo su preciosa vida.

—¿Qué, tan malo es el viaje?—preguntaría.—No, malo no... ¡poco! Los moros aseguran que en un carbón á la vela (unidad castiza), se llega con mayor confort que en el «Gandía».

Un amigo que tuvo la desgracia de arribar forzosamente á esta isla y que era un filósofo, salió de Melilla y lo llevaron, como es siempre, al Peñón de Vélez, donde estuvo sus tres horas de purgatorio fundado y luego desmembrado semi-cadáver en éste, á las dieciséis horas de camino. Esto es lo mismo que decir de Melilla á Nador, pasan por Monte Arruit, y claro, en estas condiciones, no supe si abrazaba á mi amigo ó á la momia de mi amigo. Sin embargo tuvo aún la humorada de plantarse la siguiente charada negativa: No tiene 1.º, no tiene 2.º, ni tiene 3.º y el todo echa humo. Yo que he sido, modestia aparte, un Solenoide que me oriento enseguida, le arrojé instantáneamente chaffándole la papeleta... ¡El «Gandía»!

Ya sabéis, pues, presuntos suicidas que pretendéis venir á visitarme.

Per de pronto, no dilapidéis veintiduro pesetas, tomando un pasaje que correspondiera á vuestra posición social. Es inútil, pues estáis condenados á pasar la travesía mirando las estrellas como el más modesto y economista «marroquí» que pagará la 3.ª de 9 pesetas con el mismo derecho á estudiar geografía celeste.

Tomad la precaución de ser los primeros en embarcar y llevaros una colchoneta para tenderos en el puente. Antes de embarcar, forzado ó inepto pasajero, provéed de mucha resignación y comprate un chaleco de corcho. Toda precaución es poca.

Cuando entres en el vaporcito mira con respeto y desconfianza unas butacas, que artatamente te convidarán al descanso y al combate contra el mareo. ¡Huid de la tentación! Os reoscaréis en ellas y seréis víctima de vuestra inexperiencia porque el mareo será aumentado terriblemente, con unos movimientos de doble curvatura hiperbólica que os pondrán en el estómago en los labios á consecuencia de las incorre-

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque facilita, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS

El doctor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, insipiente diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, donde se remiten folletos á quien los pide

gibles cojeras de aquellos instrumentos de tortura que os atenuarán y no podréis libreros de aquellos sin perjuicio del traje.

No te asustes si una voz estentórea, grita ¡la víal! Puedes tomarlo por una alarma y orden urgente de acudir á una vía de agua. Es sencillamente que le dicen al timonel que no haga guindas y si alguno de la tripulación te preguntase si llevas revólver ó pistola; no te aflijas, ni te alarmes, porque podrías pensar; era una exhortación á la idea del suicidio, preferible á hincharte en vida, de agua salada. Es por si pueden infiltrar sus armas en la precisión de la aguja de la brújula.

Te aseguro, viajero infeliz, que hacia acá te diriges que no sabes lo que haces, y situ buena estrella y fortaleza corporal, espiritual y estomacal, te permitan llegar con algún aliento de vida á este puerto, te habrás enterado, que de Málaga á Melilla se puede ir en «bicicleta»; pero de Melilla á Alhucemas y el Peñón, mientras no establezcan el correo aéreo, si vienen en el «Gandía»... ¡Venrás en coche!

Selenoide

Esta madrugada, cerca de las tres, las centadas personas que se retiraban á sus domicilios y los agentes nocturnos de la calle Alfonso XIII y adyacentes vieron sorprendidos por el intenso resplandor de un cuerpo luminoso que cruzó el espacio en dirección Norte-Sur.

En el firmamento quedó una estela bastante luminosa también, que tardó algunos segundos en extinguirse.

El fenómeno celeste de que damos cuenta, produjo la natural impresión en cuantas personas tuvieron ocasión de admirarlo.

EN SEGANGAN

UN HERIDO GRAVE

Anoche ingresó en el Hospital Central, el capitán de la Compañía Española de Minas del Rif, Francisco Gimenez Romera, el cual presentaba fractura completa de la pierna derecha y varias heridas y contusiones graves, en distintas partes del cuerpo.

Según manifestó, en las últimas horas de la tarde, después de haber terminado el trabajo en el poblado de Segangan, se dirigió á su domicilio en unión de otros obreros, teniendo la mala fortuna de resbalar y caer desde un terraplén de regular altura, produciéndose las expresadas heridas.

Los compañeros de Francisco lo condujeron inmediatamente al Consultorio indígena del referido poblado, siendo después conducido á la plaza, ingresando en el Hospital Central.

“La Estrella”

Sociedad anónima de Seguros contra incendios, Accidentes del trabajo, Responsabilidad civil, Vida y del Ramo marítimo, participa á sus señores asegurados que con fecha 1.º del corriente ha sido nombrado Subdirector de la misma para Melilla y su territorio D. Rafael Garcerán Albaladejo, á quien han de dirigirse para solventar todos los asuntos que con ella se relacionen, debiendo hacerlo en sus oficinas, calle Ros de Ojano, número 1.

Dr. Camuñez
CIRUGIA, ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SÍFILIS
Operaciones con Anestesia local por la Novocaina
Consulta de 3 á 5
Calle Sor Josefina, núm. 8

Parque de Campaña de Intendencia de Melilla

El día veintiduro del actual á las once de su mañana y durante la primera media hora, se admiten ofertas en la Dirección del mismo sito en el edificio del Zoco, para adquirir los artículos necesarios para el consumo de dicho Parque durante el mes de Diciembre próximo que son los siguientes: aceites lubricantes claro y espeso, algodón motor, grasa consistente, carbón mineral gasolina y petróleo.

Las condiciones que han de reunir los artículos podrán consultarse en la Jefatura del Detall del mismo todos los días laborables de diez á doce y de las diez y seis á las diez y siete, así como el modelo de ofertas inserto en el anuncio fijado en la Junta de Arbitrios, Jefatura administrativa de la plaza y vestíbulo de este Parque.

Si este acto resultara desierto, se celebrará otro concurso el día 29 del mismo mes, admitiéndose la concurrencia de artículos extranjeros en la forma prevenida en la Real orden de 25 de Febrero de 1914 (D. O. número 16).

Los gastos que origina este anuncio serán de cuenta del rotante si lo hubiere, ó con cargo á los fondos de administración si el acto resultare desierto.

Melilla 15 de Noviembre de 1919.—El jefe del Detall, Joaquín de León.—Visto bueno. El Director.—P. S. Joaquín de León.

CONSULTORIO PARA NIÑOS ENFERMOS

DEL DR. GARCIA SIERRA (D. EMILIO)

Especialista de los Reales Dispensarios María Cristina y Hospital Militar de urgencia, de Madrid.

HORAS DE CONSULTA. De 3 á 6
López Moreno, 4, 1.º drcha.
Junto á la nueva iglesia del Sagrado Corazón

AUTOMÓVILES FORD

Automóviles buenos para caminos malos.—Representante exclusivo: Gerardo de la Puente.—Serrano, 13.—AUTO SALON. 2993-b

La Villa de Madrid
La que más barato vende

Ropa blanca para señoras. Equipos para novias. Confección fina y elegante. Mantelerías, colchas de seda y juegos de cama. Precios y gusto sin competencia.

Plaza de Africa número 2
Teléfono número 135

Boletín meteorológico
Melilla de 17 Noviembre de 1919

Barómetro MAÑANA 756.2
Barómetro máximo á la sombra 18.0
Idem mínimo idem 13.2
Estado del cielo Cubierto
Idem del mar Marejada
Viento reinante NO.

Barómetro TARDE 763.0
Barómetro máximo á la sombra 19.2
Idem mínimo idem 14.8
Estado del cielo Cubierto
Idem del mar Marejada
Viento reinante NE.

SENSIBLE ACCIDENTE

Un cabo herido

En la posición de Afaf se ha registrado un sensible accidente, el que resultó herido de bastante importancia el cabo de Sanidad militar Eustaquio Vadillo Saiz.

Este tuvo la mala fortuna de dar una caída del caballo que montaba, produciéndose varias heridas en la cabeza.

Después de curado de primera intención en la enfermería indígena, fué trasladado al Hospital Doaker, donde fué nuevamente curado por el médico oficial de guardia señor Saiz de la Maza.

DE INTERÉS LOCAL

Por el presidente de la Junta de Arbitrios, general Montevirde, fueron firmadas hoy las siguientes disposiciones:

Autorizaciones.—A Hadí Ben Mesaud se le autoriza la apertura de un establecimiento.

A don Mariano Peré, autorizándole la ejecución de obras de reparación en una finca urbana.

A don Juan Moreno Martínez, se le autoriza el traslado de su establecimiento.

A don Diego Infantes se le concede autorización para tener abierto su establecimiento hasta la una de la noche.

A don Manuel Gálvez se le concede permiso para construir una barraca en el mercado del Mantelito.

Altas y bajas.—Don José Bascones, es baja en unos solares.

Altas en los mismos los señores Oliva y Compañía.

Permisos.—Se conceden permisos para instalar tiendas de comestibles á don Andrés Bellido, don Alfonso Hernández y don José Imbroda.

A don Manuel Gálvez se le concede autorización para construir un tabique y efectuar varias obras de reparación en una finca urbana.

Informe.—Ha pasado á informe del Inspector de Mercados una instancia de don Antonio Botella solicitando pasar á su nombre unas casetas.

Denegada.—La presidencia de la Junta de Arbitrios ha otorgado á don Ildefonso Seto, manifestándole que no puede inscribirse á su nombre el solar que solicita.

Autorización.—El comerciante israelita señor Cohen, establecido en Monte Arruit, ha sido autorizado para montar una caseta en el zoco de Tizart para la exposición de artículos de gran consumo entre los indígenas.

Cese.—Se ha comunicado á la superioridad haber cesado en su cargo, la maestra de esta ciudad doña Teresa Benilla.

REINA VICTORIA
Estreno de la cuarta serie de «El misterio de la doble cruz», y de la cinta cómica de gran éxito de risa «El gran Hotel».

KURSAAL
Numerosa concurrencia asistió anoche á este teatro, aplaudiendo á todos los artistas.

«La Baturrica» cantó gran número de jotas, oyendo los mismos entusiastas aplausos que cuando triunfaban en todos los teatros con su arte y su figura bella y simpática.

Claro, que el triunfo de anoche de «La Baturrica», fué doble: como notable cantadora de jotas y como intrépida domadora.

También fué ovacionada Darius.

Hoy gran función por la notable compañía de Darius, y actuación de «La Baturrica», que á petición del público cantará jotas y escogidas canciones.

El jueves sección vermuth á las seis.

DOCTOR LUIS MARINA
PROFESOR, CON TÍTULO, DE VÍAS URINARIAS DEL INSTITUTO RUBIO

VENEREO Y SÍFILIS
CONSULTA DE DOS A CINCO
Conde Serrano 13, pral. derecha.

Diversas noticias

Elegantes zapatillas para niños de varias clases á precios de ocasión en las «Tres Bes.» Zapatería. Alfonso XIII, 34.

Se necesitan operarias en la sastrería «La España Militar», General Marina 14. 3000-b

Claret, Royal Claret y Diamante de Bodegas Franco-españolas de Logroño, son vinos Rioja selectos.

Agua para la mesa
La mejor es el AGUA GLORIA tónica, digestiva y aperitiva. Venta Farms. y drogs.

La falta de existencias
Don José Rolando, dueño del establecimiento «La Fier Maligna», nos ruega hagamos público, que se ha visto en la necesidad de cerrar por dos ó tres días su establecimiento, obligado por la falta de existencias, que espera lleguen de Málaga.

Chico lesionado
En ocasión de estar jugando en su domicilio, el chico de 15 meses José del Pico Puche, habitante en el callejón del Aceitero número 3, sufrió una caída, resultándole lesionado.

Conducido á la Casa de Socorro, por su madre, le fué apreciada una luxación en la articulación del codo izquierdo, calificada de pronóstica leve.

Acusación retirada
En la Sala segunda de la Audiencia de Málaga, se ha visto los pasados días la causa instruida por el Juzgado de Melilla, contra Francisco Vilejo. Terminadas las pruebas testificales, el fiscal retiró la acusación.

Probando cartuchos
Examinando unos cartuchos de pólvora, en el teatro Alfonso XIII, el muchacho carpintero de 17 años José Alba Moyano, le explotó uno de los mismos, resultándole lesionado.

En la Casa de Socorro, donde se presentó á recibir curación, fué asistido de dos heridas centasas situadas en la yema del dedo pulgar de la mano izquierda, y de otra pequeña en la cara palmar del dedo anular de la misma mano, calificadas de leves.

Curado
En la Casa de Socorro fué curado el moro Mohamed Ben Mohamed de varias heridas y contusiones en el brazo derecho, producidas en ocasión de romper el cristal de una poliquera en donde quería entrar.

El referido Mohamed se hallaba en completo estado de embriaguez. Fué curado por el médico señor Alames y practicando señor López.

RAYOS X
ELECTRICIDAD Y MASSAGE

Policlínica Dr. Queipo especial para niños CONSULTAS

Mañana, tarde y noche DE 9 A 1, DE 5 A 6 Y DE 9 A 10

Vacunas y sueros, preventivos y curativos 306, 914

Marina 13, principal.—Teléfono número 78 1002-a

Doctor José Barrientos
DEL INSTITUTO RUBIO

MATRIZ, PARTOS ENFERMEDADES SECRETAS

Consultas, de 3 á 5
Sor Josefina 3. Teléfono 238 1251-b

Villalva y Palacios

Maderas de pino, haya, roble, castaño, chopo y aliso; especeles para carruajes, Serrería mecánica y maquinaria de cepillar y labrar maderas para toda clase de trabajos.

FABRICA: Conde de Alcaudete número 4.—Teléfono número 232. DESPACHO: Odonell 24 y 26.—Teléfono núm. 205. 2970-b

DR. SORNÍ

PARTOS, MATRIZ VENEREO, SÍFILIS

Consulta especial de 12 á 2. Consulta económica para obreros, de 6 á 7 de la noche.

Arturo Reyes 5, pral., izquierda. 758-a

ACADEMIA DE SEÑORITAS
BAJO LA DIRECCION DE LAS SEÑORITAS

Coneha Alpuente y Santos
Labores, Fantasía, Rafia, Pintura y Dibujo

En Tercera, número 15

TIP. DE «EL TELEGRAMA DEL NIP»

FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES

de la Compañía Hispano-Marroquí de GAS Y ELECTRICIDAD

Dirección de la Compañía: General Pareja, número 11

COLUMNAS CILÍNDRICAS Y CUADRADAS

Actualmente bastante más baratas que las viguetas armadas

Los pedidos á la Dirección Compañía

Ejecución esmerada y rápida de toda clase de TRABAJOS DE HIERRO COLADO Y METALES

GRANDES EXISTENCIAS DE LINGOTE INGLÉS

Extensa colección de modelos de todas clases

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL

Table with 4 columns: ESTACIONES, Tren n.º 1, Tren n.º 21, Tren n.º 6. Rows include Melilla-Puerto, Hipódromo, Empalme, Nador, Segangan, San Juan de las Minas.

Table with 4 columns: ESTACIONES, Tren n.º 2, Tren n.º 22, Tren n.º 6. Rows include San Juan de las Minas, Segangan, Nador, Empalme, Hipódromo, Doaker, Melilla-Puerto.

NOTAS: 1.º Los trenes 1, 2, 5 y 6 empalman con los del mismo número del F. C. Nador-Zelán. 2.º Los trenes números 21 y 22, son mixtos y el número de asientos, será limitado...

Advertisement for NAUSEOFEN, DEL DOCTOR BRYR. Includes an illustration of a person and text describing the medicine's benefits for seasickness.

Advertisement for Flores y Plantas del Jardín Valenciano. Text: 'Se venden en la calle de Alfonso XIII, n.º 2 junto a la Administración de Correos'.

Advertisement for FARMACIA del Licenciado J. B. Campos. Text: 'Medicamentos químicamente puros. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Oxígeno. Sueros. Vacunas. Inyectables. Ortopedia. Material quirúrgico.'

AGENCIA DE PEDRO BAYONA. CASA COMISION CONSULTORIO MARITIMO. TRANSPORTES. CONSIGNACIONES. FLETAMENTOS. SEGUROS. 'A. GLORIA PORTUGUESA' Capital 12.500.000 pesetas.

FUNDICION ESPAÑOLA. Talleres de construcción, norias, empacadoras, arados de varias rejas, y de toda clase de maquinaria tanto Industrial como Agrícola.

F. DEAZQUETA. HUELVA-MELILLA. Artículos para la Industria, minas y ferrocarriles. Efectos navales. Aceites minerales, grasas, empaquetaduras, gomas, algodones, borras, correas, grifos, válvulas, palas, picos, aceros para barrenos, pinturas, barnices, cables, cordelería, etc., etc.

Compañía Transmediterránea. Dirección en Barcelona. Servicio Melilla-Málaga-Melilla. LLEGADA de Málaga: los miércoles, viernes y domingos.

ELIXIR GREZ. Cura pronta y segura con el ELIXIR GREZ de la DISPEPSIA, GASTRALGIA. Con el tónico digestivo se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etcétera.

Pasillas J. Miró. EXpectorantes y calmantes CURACION DE TOS POR REBELLE QUE ESTA SEA. Precio de la caja... 1.25 Ptas.

'El Telegrama del Rif'. Puntos de venta: TETUAN: Santiago Muñoz, plaza de España. LARACHE: José Gutiérrez, Centro de suscripciones.

La Siempreviva. EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FUNEBRES. La primera establecida en Melilla. Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS. Servicio permanente Carrozas de lujo. Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ALQUILERES. Se alquilan almohadones, sillas y 6 pisos, en las casas de Quipón, en Triana. Son los más higiénicos y baratos.

ALQUILERES. Se realizan las existencias de la antigua fábrica de licores y jarabes 'La Balcara'. Polavieja 7, Triana. 3232-0.

ALQUILERES. Se vende una casa Barrio Obreiro, calle Querol, 28. Razón en la misma. 3435-0.

ALQUILERES. Se alquila un almirante en buenas condiciones. Calle Alvaro de Bazán 15. 3431-0.

ALQUILERES. Se alquila un piso con agua, luz y lavadero, en 60 pesetas. Razón, García Caballeros, 24. 3448-0.

ALQUILERES. Se vende sillera nogal y varios muebles. Alcaudete 1, pral. (Triana).

COMPRAS Y VENTAS. Bañera grande de zinc. Se vende de una en buen uso. Maestro armero Brigada Disciplinaria. 3483-0.

COMPRAS Y VENTAS. El Todo de Ocasión. Calle Castelar 14. Melilla. Casa de compra y venta de muebles, alhajas, oro, plata y toda clase de objetos.

COMPRAS Y VENTAS. Se vende o cambia por otra de la ampliación del Barrio Obreiro o Poigono, casa 23 calle Nueva de Julio (barrio Real).

COMPRAS Y VENTAS. Se vende o cambia por otra de la ampliación del Barrio Obreiro o Poigono, casa 23 calle Nueva de Julio (barrio Real).

COMPRAS Y VENTAS. Se vende o cambia por otra de la ampliación del Barrio Obreiro o Poigono, casa 23 calle Nueva de Julio (barrio Real).

COMPRAS Y VENTAS. Se vende o cambia por otra de la ampliación del Barrio Obreiro o Poigono, casa 23 calle Nueva de Julio (barrio Real).

La venganza del Vizconde. POR XAVIER DE MONTEPIN. Apenas terminó Rafael la operación, Julio le preguntó: —¿Qué vais a hacer ahora de mí? —Mi deber es conducirlos a París y entregarlos a quien os reclama—respondió Rafael.

replió Rafael.—Soy de la policía, pero... no obstante tengo corazón... corazón que aun late, aunque debía estar muerto desde hace mucho tiempo por lo mucho que le han hecho sufrir... Es imposible que vayáis a ninguna parte en el estado que os halláis... Cargo con la responsabilidad de esperar a que vuestra herida esté, si no curada, al menos cerrada... Caballero—continuó,—estáis bajo el peso de una gran acusación, y, no obstante, os creo un hombre honrado y tengo confianza en vos... —¡Ojalá! ¡gracias! ¡gracias!—balbuceó el joven.

tenay, designando un mueble colocado en unos de los ángulos de la habitación. Rafael obedeció. —Tirad del segundo cajón a la derecha—continuó este último,—y contad el dinero que hay os lo ruego. Al cabo de algunos segundos Rafael respondió por segunda vez: —Ya está contado. —¿Cuánto hay ahí? —Cuatro mil doscientos cincuenta francos. —Pues bien—dijo entonces d'Artenay—esa cantidad es el resto de los cinco mil francos cogidos por mí al abogado Digoine. Tomad este dinero caballero y que se lo devuelvan. —¿De modo—murmuró Rafael—que esta acusación, por la cual os he detenido, es realmente fundada? —Sí—respondió Julio,—he robado; el tribunal de mi conciencia ya me ha condenado; el tribunal de la justicia humana me condenará en breve. He robado y no busco excusas ni me defenderé delante de mis jueces; conocerán mi crimen, pero únicamente a vos diré cómo y por qué lo he cometido... Julio contó a Rafael todos los detalles de la larga y dolorosa historia que ya conocen nuestros lectores.

hacer, sin asilo, sin recursos? ¡Sí, sin recursos! pues este dinero que hay ahí, no quiero tocarlo... es el fruto de una falta... ¡No quiero tocarlo!... Si hoy me dejáis vos en libertad, mañana caeré en manos de otro... de otro, que será duro y brutal y que en vez de tratarme como, amigo, como vos lo hacéis, me tratará como a un ladrón... No, no, lo que ha sucedido es la voluntad de Dios; y hay que respetarla... —Caballero—respondió Rafael,—tenéis razón, lo sé bien, pero no puedo acostumbrarme a la idea de entregaros a la justicia, que va a condenaros. Durante un instante había concebido esperanzas que se desvanecieron en seguida. —Caballero—respondió Julio,—poco importa lo que sea de mí... tendré fuerza y valor si me prometéis lo que voy a pedir. —Sea lo que sea—exclamó vivamente Rafael,—os juro que lo cumpliré.

XXXII Hubo un instante de silencio durante

XXXII Hubo un instante de silencio durante